

F A R U L

APARE SAPTAMANAL
SUB INGRIDIREA UNUI COMITET
DIRECTOR: TRAIAN ROȘCULET
FOST INSPECTOR GENERAL ADMINISTRATIV

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. MARCU AUREL No. 6
CONSTANȚA

Mobilizarea sufletelor românești

de OCTAVIAN GOGA

Bolșevismul neexistent în psihologia maseilor la noi are totuși aliați naturali în interpușii dintre noi și mulțime, în predicatorii dezagregării prin grai și scris. Opera lor e cu deosebire pernicioasă azi, fie-că e plătită, fie-că se propagă prin instincte de rasă străine de-ale noastre și afiliate actualei conduceri moscovite printr'o firească înrudire de sânge. Astăzi deci, când steagul roșu se agită, noi nu putem răspunde decât prin punerea în valoare a vechilor tradiții, prin o colaborare în noi înșine, prin scutul secular al îngrădirii sufletelor. Această operație n-o poate face nici starea de asediu, nici comisarul de siguranță, o poate îndeplini numai societatea românească, care trebuie să-și disciplineze rațiunea, urmând un crez național, dacă vrea să trăiască.

Cu acest obiectiv al întăririi frontului sufletesc, fiind în dreptul nostru de apărători ai țării pentru care ne-am sbruciat atâta, facem apel la toți intelectuali și propăvăduim mobilizarea lor morală.

Ceasul lămuririlor

de OCTAV I. GORUNEANU Dr. în drept.

Afacerea «Skoda», acest scan dal fără precedent în analele țării noastre, mai mult decât oricare eveniment politic din ultimul timp, a aruncat în sufletul întregii națiuni, îngrijorarea în clipa ce le trăiește și înțorțarea pentru pericolul ce o mai pot amenința.

Între vremi când încordarea tuturor era îndreptată la găsirea unor formule care să redea vieții economice echilibrul necesar, iată că se sparge ca o bucă coaptă, această instrumentație în care au fermentat tot felul de putoase putoase.

Grave fraude fiscale, spionaj, furturi de documente secrete, rușine de sigiliu, luare de mită, un cortegiu nesfârșit de crime și delictive împotriva Statului, ai căror faptași pentru un pumn de aur înțorțesc cu fostul dușman se întovărășesc cu fostul dușman al țării, și poate și agent sovietic, neamțul Zeluski.

Ce tablou — degradant, — ce rușine pentru numele de român!

Dar în această afacere, partea scandalosă nu o prezintă atât spionul și tovarășii săi, cât atitudinea guvernului Național Țărănesc, cari timp de 13 zile, au a copertit crimele.

A trebuit ca zeii partidelor din opoziție să aducă chestiunea în fața parlamentului, să se țină adevărate rechiziții, opinia publică să se alarmeze, națiunea întreagă să se mobilizeze la spațiile zeilor opoziției, pentru ca în fine guvernul să dispună arestarea lui Zeluski.

Cum se explică că spionul nici nu s'a stăchinit de descoperirile făcute în biroul lui?

Dece timp de 13 zile Ministerul Popovici l-a lăsat liber ca să aibă tot timpul să distrugă s'au să ascundă actele compromițătoare?

Cum se face că ministrul Madgearu în loc de a lua personal măsurile pentru cercetarea fraudelor și desăvârșirea proceselor. verbale, îl cheamă la Minister și i cere scuze pentru supărarea ce i-au produs agenții săi?

Dece Primul Ministru Vaida, aguduit puternic, de zeii opoziției, nu a luat măsurile dictate de împrejurări, încă din primele momente?

Iată sub apăsarea cărora acuzațiuni stau membrii de frunte ai guvernului.

E la mijloc cărdășie între spion și partidul Național Țărănesc sau cea mai crasă încoștiență?

Și iată n'ca și în altul guvernul trebuie să înțeleagă că nu mai are autoritate morală de a conduce destinate țării.

Națiunea îl vede să se demită asistat, căci ceasul lămuririlor a sosit.

Revizuirea străinilor

Intrucât revizuirea anuală se apropie, biroul de siguranță, pune în vedere tuturor supușilor străini, domiciliati în orașul Constanța, să și ridice actele și biletele de liberă trecere dela Biroul de Siguranță. Cel ce nu vor ridica aceste acte vor fi considerați contravenienți și amendați conform legii.

Asemenea, cei cu situația neclarificată sunt invitați să se prezinte până la 1 Aprilie 1933, pentru a li se întocmească actele necesare, cunoscând că contra celor ce nu se prezintă, se vor lua măsuri de izgonire din țară.

Bugetul județului

În ultimele ședințe ale Consiliului județean prezidate de d. Traian Oancea s'a votat bugetul județean.

Când acest buget va fi aprobat de minister care poate introduce modificări, ne vom spune și cuvăntul nostru.

Până atunci remarcăm că acest buget este o încercare, în parte răușită, de a se alcătui o lucrare chibzuită. D. Nicu Petru, prefectul județului și d. Traian Oancea, prezidentul consiliului, autorii bugetului au făcut laudabilele eforturi să dea o bază sănătoasă cheltuielilor fiindând oarecum cont de putința de realizare a veniturilor.

Părți criticabile sunt destule și în acest buget, dar asta nu ne împiedică d'a recunoaște că în general e o lucrare judicioasă și meritorie.

ECOURI

Compensatie

Anul acesta nu se va mai schimba ora... în schimb se va schimba guvernul.

Partid de organizare a Marelui Neleț



D. N. TITULESCU

În expozele său făcut parlamentului d. Titulescu a spus: «Nu pactul de organizare al M. A. este acela care ar putea provoca neliniște, ci ferma decizie ce el a răspic: a lupta cu toate forțele noastre pentruca ordinea creată de către tratatele de pace să nu fie atinse. Cât privește pe cei cari ne contestați chiar dreptul la apărare, le voi da un răspuns clar: România și-a câștigat prea scump dreptul la viață, ca să poată renunța la el vreodată».

Excursia Ligii culturale

Comitetul Ligii culturale din Constanța a încheiat lista persoanelor care vor lua parte la excursia în Italia organizată pentru vacanța pastelui cu prilejul marilor serbări dela Roma.

Protestul baronilor Constanța

Baroul de Constanța a fost convocat în Adunare generală extraordinară.

A prezidat decanul d. Theodorescu Valahu care a făcut o expunere critică asupra legii timbrului din 1 Februarie. Efectul acestei legi a fost, spune d. decan, că aproape nu se mai fac tranzacții.

D. avocat Goruneanu, cere să se facă o statistică comparativă care să evidențieze și în cifre acest nefast rezultat.

În această privință a vorbit și d. avocat Horia Grigorescu și apoi s'a votat o moțiune în sensul celor discutate.

Adunarea s'a ocupat și de proiectul de lege pentru înființarea noiei taxe de 10 la sută asupra contractelor de locațiune ale liberprofesioniștilor.

S'au adus mulțumiri Uniunii avocaților cari prin intervenirea ei a determinat respingerea anteproiectului în comisiunea camerei.

Baroul a mai protestat și contra modului cum a procedat fiscul la impuneri.

Cuvânt către plugari Se face ziua...

de AUREL BUTU, deputat

Negura politică în care de patru ani se sbate viața publică a țării începe, în fine, să se risipească. Semnele luminișului s'au și ivit și pe zi ce trece ne apropiem de nelămurabilul desnodământ: prăbușirea regimului care a incurcat — ba încă prea destul — treburile obștești.

Pentru noi plugarii, stăpânirea național-jărănistă a fost o grea pacoste care ne-a adus în jalnică situație de azi, când munca trudnică a pământului a devenit fără de câștig iar birurile și cămăta ne-a silit toată agonisita.

Sub stăpânirea național-jărănistă, greșelile trecutului au fost repetate și sporite de toți nedostoinii și haudamaci roboți de formula șgomotozează dar asacă a apă zisului stat jărănesc.

Ce se ascunde sub această arătoasă palavrăgeală aruncată ca o nađă în lumea jărănescă pentru a o zăpăci — parcă n'ar fi zăpăcit-o îndestul cu cele mai deșarte făgădueli de cari s'au ales praful — și a-i momi voturile, nu știu nici chiar cei cari fac pe derzișii urlători prin intrunirile publice sau depe tribuna parlamentului.

După patru ani de probă a stăpânirii național-jărăniste plugăreice ca și meseriașii, negustorii și slujbașii de tot felul s'au convins atât despre destoinicia craticilor șgomotoși cât și de sinceritatea făgăduelilor neîndeplinite.

A cere sinceritate politicienilor național-jărăniști e tot una cu a pretinde păr dela broaște.

Ar fi de prisos să mai înșirăm pe degete toate fărădegiile înfăptuite pe spina reea biete țări Mai ales noi plugarii le-am simțit și le simțim pe propria noastră piele.

Dar, vouă plugari, nu vă adresez acest cuvânt că să fac procesul acestor politicieni. Ei sunt definitiv osândiți.

Pe noi ne preocupă mai mult viitorul, ceea ce va să vie.

În curând se va face ziua...

În curând, mai de vreme decât credeți chiar, țara va răsufla ușurată și mai ales noi plugari cari am fost cei mai nepăzuiți trebuie să ne

pregătim, să ne oțelim voințele iar greșelile și dureroasele lecții ale trecutului să ne fie de învățatură.

Gândiți-vă, că noi plugarii, cari cu sudoarea frunței, cu vânjoșenia brațelor facem să rodească acest pământ românesc ca să asigurăm tututor și buni și răi, pâinea cea de toate zilele, tocmai noi cari formăm temelia țării suntem cei mai nesocotiți când e vorba să ne spunem răspicat cuvântul în conducerea țării.

Căți plugari suntem în parlament, acel Sfat al Țării unde se fac și se desfac legile? Pot fi numărați pe degete.

Din prisosul muncii noastre se țin hangul cheltuielilor statului și pe bună dreptate cuvântul nostru trebuie să atârne greu, să fie hotăritor. Dacă nu stau lucrurile astfel de vină suntem și noi. Să luăm deci aminte.

Meetingul debitorilor urbanilor a fost interesant

Marele meeting al debitorilor urbani, ce fusese convocat la București de către d. C. Argetoianu, fost ministru, pentru ziua de azi Duminică 26 corent, a fost interzis de către comandantul corp. 2 armată, pe baza legii stării de asediu.

Noi credeam că această lege a fost votată contra agitațiilor comuniste. Or un fost și viitor sfetnic al Regelui nu poate fi catalogat ca extremist.

Insemnăm pe răbojul nemernicilor acestui guvern care și-a pierdut busola și această fidoșie.

Abuzarea lui Verbanoff

Cunoscutul avocat Verbanoff, acuzat de uelnetri contra sigra ranței statului, ca irendentist și comunist a fost achitat de secția 2-a a tribunalului Constanța. Inculpatul a fost apărut de avocații Al. Gherghel, Sandi Constantinescu, I. Radovici și Bădescu.

Neregulara dela VII

Lucrările de zidărie dela aerogara dela VII au început și continuă cu febrilitate. Aerogara va fi gata și pusă în funcțiune pe mijlocul lui Maiu, odată cu inaugurarea liniei aeriene Dantzig-Constanța.

Literatură - Artă - Știință

PANTEONUL DOBROGEI

Ion Movilă

În ultimele 5 decenii din viața Dobrogei, civilizația, cultura și genul civil românesc s'a manifestat cu putere în toate domeniile spiritului uman, imprimând peste tot pecetea specificului românesc.

Mulțumim unei pleiade de valori excepționale, datorită muncii trudnice a unui falangă de pionieri ai românismului Dobrogea s'a situat în conștientul civilizației moderne, s'a reintegrat în ritmul accelerat al progresului.

Dintre'un ținut aproape pustiu, cu sate de trogloditi și târguri mizere cu înfățișare asiatică, fără drumuri, fără nici un așezământ de ordin superior cultural, sanitar, social cari caracterizează viața civilizației, dintre'un bătrân bătuț de Dumnezeeu, de soare și vânturi, străbătut doar de tranșmanța oșilor mozaici și băntoite de bande de tâlhari, azi Dobrogea s'a transformat într'un ținut fertil cu sate populare, cu orașe ce au căpătat o înfățișare occidentală, cu numeroase instituții culturale, administrative, sociale, cu porturi bine utilitate, cu plajă minunate.

Ca sunt încă în ființă multe lipseri și scaderi, că de multe ori și în multe direcții avem numai forma fără fond, o știm și nu o negăm; că rutina și tembelismul n'au dispărut, nu o ignorăm, dar totuși orice cercetător de bună credință nu poate tăgădui imensul progres realizat în ultimii 50 ani.

În mod peremptoriu s'ar putea spune că zorii civilizației Dobrogei, după secole de ignoranță și barbarie, se răsarit odată cu viața stăpânirei românești.

Tot ce vedem azi realizat în Dobrogea se datorește prodigioasei activități a unor personalități ce pot fi luate ca descălcători de țară, cari cu plugul inițiativei îndrăznețe au desfrunzit un ogor virgin.

Printre citorii civilizației românești în Dobrogea se înnumără și Ion Movilă cari și-a încrustat pe veșnicie numele în Analele propășirii Dobrogei.

Ion Movilă n'a strălucit pe terenul spiritualității, n'a creat opere de artă, literatură sau știință și totuși a fost și rămâne un om mare, un realizator superb al unei opere durabile ce atinge genul.

Ion Movilă n'a fost un conștient, n'a fost un vizitor, personalitatea sa n'a emis sugestii pe cari alții să le înfăptuiască, ci un om de energie, de tenacitate, de muncă perseverentă.

Ion Movilă a fost prototipul intuiții geniale, un exemplar de elită al creatorului practic.

Dumnezeeu a creat lumea din neant, așa ne spune sfânta scriptură.

Dar Dumnezeeu, după paradoxa genialului și inegalului filosof pămîntar Voltair are o scuză: nu există, Ion Movilă n'are nici scuză lui Voltair, el a existat, l'am avut veșea printre noi și a creat din nimic, Tekirghiolul.

Cu intuiția sa genială a ghicit ce însemnă bogăție, ce izvor necisecat de bunuri sac ascunse, ce diamantele printre pietre, în mira colosul nămol al faimosului lac ce servea doar de băltoacă bivoliilor tătărăști.

Și din inițiativa sa, cu munca sa în care a risipit valori de energie și acțiune, nesprîșnit de oficialitatea rutinară și inertă, neînțeleș chiaz de unii, considerat de alții drept un vizionar, a răsrîrit din nimic, ca din povești minunea Tekirghiolului de azi a cărei faimă a trecut hotatele ba și oceanul.

Dintre'un lac inconjurat de pustiul dezolat avem azi coroana mărețată de stațiuni balneare și climatice din jurul lacului legendarului Tebir.

Despre ce a însemnat opera realizată de Ion Movilă cu intuiția lui genială, pentru știința balneologiei românești, pentru propășirea economică a Dobrogei s'ar putea scrie volume.

Urmașii i-au veșnicit memoria într'o statuie în bronz datorită daltei și plămăitiei lui Teodor Bercă; profesorul Dr. Mureșanu, distinsul nostru colaborator, împătimit de cultul energiei creatoare, a înțeles un Ateneu popular cu numele lui Ion Movilă.

Viața lui Ion Movilă, atât de fecundă în opere pozitive, trebuie dată ca pildă de ce poate realiza voința tenace a unui om.

O biografie care să adâncească componentele acestei excepționale personalități ar fi o operă de înaltă semnificație morală.

Și ea se face când vom avea la îndemână datele și documentele necesare.

I. T. Vladimirov

—OXO—

Capitoli și revizite

Valuri. Roman din viața marinărilor de R. N. Tip. Albania Constanța 1932.

Ce bucurie simți când găsești un roman străgător, emoționant, ale cărei personaje, deși foarte apropiate de realitate, cuprind în ele un fond de nobletea nativă, o înaltă firească de acțiune și de sentimente cari cinstește pe un om!

Cititorii noștri au avut prilejul ca în numărul trecut în care am publicat un fragment din romanul «Valuri» al d-lui N. Ru inițiale sub care se ascund, după câte ni s'a spus, un tânăr ofițer de marină, să guste poezia, grația și forța scrisului de care vorbim. — Subiectul e simplu, am sice chiar banal, — Dar R. N. da eroilor săi atâta viață, atâta adevăr încât ne iluzionează asupra existenței lor. Am fi dorit un desnoământ mai puțin tragic al seriei de peripeții prin cari trec eroii. D. R. N. are darul scrisurii de și romanul Valuri cuprinde și multe stângăcii; ne face să iubim ficțiunile imaginației sale semn al adevăratei arte.

După acest debut putem să așteptăm dela d. R. N. opere și mai substanțiale fiindcă e vădit că potențialul realizării sale n'a fost încă atins. — «Valuri» ar merita o mai amplă cercetare critică, dar lipsa de spațiu ne silește să ne mărginim deocamdată numai la aceste câteva impresii și caracterizări.

Coruri Mixte de Sabin V. Drăgoi, Editura Frații Moravets S. A. Timișoara.

Cuprinde 3 melodii populare: Bănățeană, Trandafire de pe Răzoare și Idila Bihoreană, armonizate de marele compozitor Sabin V. Drăgoi, autorul operelor «Năpasta» care a obținut un mare și meritat succes pe scena operelor române din București. — E de ajuns această recomandare pentru ați da seama despre valoarea acestor Coruri Mixte.

Folclorul muzical român a găsit în compozitorul bănățean nu numai pe maestrul compoziției și contrapunctului ca și pe cel mai înțelegător suflet al muzicii populare. Recomandăm această lucrare maestrilor de coruri.

—XX—

TARIFUL ABONAMENTELOR

Pe an Lei 300

Pe 6 luni » 200

Pentru autorități » 1000

Pentru preoți, învățători și plugari anual Lei 120

POANTE BOANTE

Unui cămășotist

Parasulista Smaranda Brăescu a sosit în țară și i s'a făcut o primire triumfală. (Zlarele)

Ca să sări cu-o umbrelă Jos din cer, nu-i mister. Mihalache cu-o cămașă S'a nălțat în... minister!

Miscarea Universitară Italiană

Institutul interuniversitar italian, așezământ de înaltă cultură italiană fondat prin lege specială în 1892 și reorganizat în 1932, ne trimite programele tuturor cursurilor organizate anul acesta, între 6 Iulie — 29 August, în special pentru străini, pe lângă toate universitățile italiene. Se vor preda cursuri speciale asupra limbii și culturii italiene, arheologie, istoria artelor, tehnica ceramicii.

Recomandăm în special pentru noi românii cursurile de Arheologie și istoria artelor, dela Roma, asupra picturii și arhitecturii venețiene dela Venezia și cursurile (21 Aprilie — 4 Maiu) despre arta bizantină dela Ravenna. Pentru medici cursurile dela Varese și pentru artiștii lirici și compozitori cursurile dela Academia Musicale Chigiana dela Siena ca maestrul Gemma Bellincioni, Bonucci, Casale, Frassi, Germani, Ada Ruata, Serato, etc.

Doritorii pot lua informațiuni mai amănunțite asupra programelor și a marilor ținători academiilor cursurilor pentru călătorie, excursii, vizitarea monumentelor și muzeelor, atât dela redacția noastră cât și dela d. Alexandru Masco, profesor universitar, strada Roma 16 București.

—OXO—

Gânduri de om necăjit

Ușile închise

Cu cât este ușa mai mare cu atât se deschide mai greu.

O ușă mică poate fi deschisă de un copil dar portul masiv al unei biserici cere forța unei mâini virile.

Acelaș lucru cu situațiile și răspunderile sociale. Un succes mijlociu, o situație modestă se poate obține fără eforturi, dar triumful, încoronarea unei opere nu se atinge decât printr'o luptă dată cu sine însuși și cu alții.

Sunt uși închise pe cari trebuie să le împingi cu forță ca să le deschizi. Unele se deschid când le împingi, altele când tragi de ele.

Sunt și uși încuiate cu lacăte pentru cari trebuie să găsești cheia potrivită ca să le deschizi. Dacă nu nimeresti căută altă ușă spre a pătrunde înăuntru.

Sunt situații în viață cari cer anumite eforturi, perseverență și tact ca și deschiderea unei uși. Câte odată trebuie să întrebuițești tact și finețe, altelei brutalitate și vigoare.

Dar mai sunt și uși cari se învârtesc, cum există bunăoară prin Capitală pe la localurile moderne, hoteluri, etc.

Când intri pe o ușă de această felie trebuie să știi și cum să ieși din învârtitoarea ei căci altfel risți să te învârtiești pe loc, fără nici un spor, tot astfel cum în viață te poți găsi la o răscurce de străzi și dacă ele îți sunt necunoscute vezi că după un timp ai revenit la acelaș punct, te-ai învârtit pe loc fără să înțelegi măcar un pas.

De aceia și când deschizi o ușă și în viață trebuie să cunoști secretul, tactul ce se cere ca să ajungi la rezultatul dorit. Daciyo

Donațiunea Colonel Ionescu-Dobrogeanu

Un eveniment însemnat în viața noastră culturală, prin valoarea lui intrinsecă și prin înțelesul lui simbolic, îl constituie donata frumoașei și valoroasei bibliotecii a d-lui colonel Ionescu Dobrogeanu.

Acest fapt rar a fost prețuit precum se cuvine printr'o serbare ce a avut loc la liceu.

Este lesne de înțeles însemnătatea actului într'o vreme când pilda sacrificiilor generoase se pare că a dispărut de mulf. Iată de ce trebuie să onorăm și să înălțăm fapta frumoasă, vrednică de trecutul nostru cultural, a d-lui colonel Ionescu Dobrogeanu.

Cunoscut în lumea intelectuală prin activitatea sa științifică—istorică și geografică—in legătură cu trecutul și prezentul Dobrogei, D-sa a fost toată viața un pasional iubitor al cărților.

În rodnică și bogată d-sale activitate pe ogorul științei, încă din 1890, a început să adune, cu nobilă pasiune și cu mari jertfe, cărți, alcătuiindu-și o vastă comoră de 4732 opere, în unul și mai multe volume, în total 35—40000 cărți. Erau cărți din secolul al 17-lea, multe din secolul al 18-lea. Această vastă bibliotecă, un adevărat monument cultural, a dispărut, fiind răpădită de inamicii în timpul războiului. Ea n'a mai putut fi recuperată după război, cu toate demersurile făcute. Este o pierdere mare și ireparabilă. Puține din aceste cărți zu mai fost găsite după război și încorporate în bibliotecă ce ne este astăzi donată.

În biblioteca acum făcută dănie liceului se cuprind 435 volume, 56 reviste, atlase, hărți, trecute printr'un index alfabetic alcătuit de donator. Sunt cărți adunate în urma războiului, o adevărată comoră de opere prețioase prin adâncimea, prin seriozitatea și chiar raritatea lor. Sunt opere de valoare în special pentru cunoașterea Dobrogei: N. Ionescu dela Brad (Excursiune agricole dans la plaine de la Dobrodja, 1851); K. F. Peters, Grundlinien zur Geographie und Geologie der Dobrudscha (trad. română, partea geografică); Kanitz, Bulgarie; colonel Ionescu-Dobrogeanu; Dobrogea în pragul veacului al XX-lea; scrieri privitoare sau în legătură cu Dobrogea de: colonel Ionescu Dobrogeanu, I. N. Roman, I. Simionescu, C. Brătescu, N. Bănescu, Gr. Tocilescu, O. Tăfală, V. Părvan, N. Iorga. Analele Dobrogei (publ. completă). Apoi:

Hammer, 6 vol. din L'empire ottoman. Scrieri de V. Duruy (Hist. des Romains), Ch. Diehl, G. Schumberger.

Cvijic, La peninsule balcanique. Andreas, HandAtlas. Colecția completă din «Evolution de l'humanité» dirijată de H. Beer, A. D. Xenopol, Istoria Românilor. Harta Deltei Dunării la scara 1:50000 și 1:150000. Hărți 1:100000 ale Serviciului Geografic al armatei, foi privitoare la Dobrogea, etc.

Biblioteca liceului nostru a devenit un nesecat izvor de lumină și știință tuturor.

GH. CORIOLAN

directorul liceului «Mircea cel Bătrân»

—OXO—

Concertele simfonice „Carmen” din București la Constanța

Comitetul Ligii Culturale din Constanța a fixat zilele de Rușali, 4 și 5 Iunie c, pentru serbările ce se vor da la Constanța de marea Societate corală «Carmen» din București, compusă din 150 persoane. Pentru organizarea acestor serbări se va constitui un comitet din personalitățile localității noastre.

Acest concert simfonic se va da în sala Ligii Culturale, iar concertul religios, în biserica episcopala.

—OXO—

În jurul Adunării naționale a Dobrogeiilor

Cu privire la amânarea Adunării naționale a românilor dobrogei, suntem rugați de biroul Ligii Culturale să publicăm următoarele:

Având în vedere telegrama Ministerului de Interne prin care ni s'a comunicat amânarea, pentru o dată ulterioară, ținerea adunării naționale române dobrogei.

Având în vedere că fiind luată de guvernul român, pentru motive cunoscute numai de dânsul, această măsură nu putea face obiectul de discuțiune pentru membrii comitetului;

Considerând că fața de această dispoziție, noi nu am putut face altceva decât să ne supunem, căci socotim că înaltul guvern a dictat această măsură numai dintr'un interes național superior.

Având în vedere că comitetul național dobrogean, pe lângă protestarea în contra tendințelor de revizuire a tratatelor și a granițelor, va trebui să îmbrățișeze și alt program național.

Pentru aceste motive, în ședința dela 19 Martie c. comitetul național român dobrogean, a hotărât următoarele:

1. Acest comitet își păstrează existența.

2. Își ia obligațiunea să țină adunarea națională dobrogeană proscrită, atunci când împrejurările și guvernul țării îi va permite.

3. Până atunci se va lucra măruri să se țină conferințe cu scop educativ și național, prin care să se combată tendințele anarhice, comuniste, extremistice, revizioniste, dăunătoare actualei așezări sociale.

4. În acest scop comitetul roagă asociațiile corpului didactic secundar, primar, baroul, asociația medicilor, a inginerilor, etc. academiile populare, ateneele populare etc. să-i pună la dispoziție conferențieri bine pregătiți, căci Liga Culturală va pune la dispoziție sala ei, în fiecare Duminică și sârbătoarea, dimineața.

—XX—

Publicitatea procură afaceri.

Agricultură-Comerț-Finanțe

Neu orientări în creșterea oilor în Dobrogea

de Inspector zootehnic Dr. N. I. Teodoreanu

În legătură cu producția oilor de carne și exportul lor, 2 delegații ai măcelarilor din Franța, d-l Legendre și d-l Bricco, au vizitat în luna Iulie crescătoria de oi a d-lui Ionel Popeia dela Peștera și oieria Palas.

Ei cer ca batalii la un an să aibă cel puțin 30 kgr. carne (fără măruntaie: ficat, pulmon, inimă și cap). Castrarea să fie făcută la 4-5 luni înainte de a începe instinctul genetic. Castrarea berbecilor prin distrugerea cordonului testicular cu ajutorul cleștelui aplicat d-usupra burselor se poate aplica și la mieii care au vârsta între 1-15 zile dela naștere. În acest caz secrețiunile interne ale glandei testiculare care participă la dezvoltarea armonioasă a corpului par a nu fi îndepărtate și creșterea animalului a nu fi stănjinită, după cercetările de la Palas.

Delegații pun mare preț pe jigouri și pe antricoate. În acest caz mușchii regiunilor feselor trebuie să fie dezvoltate și desiccate, deasemenea mușchii dorsali.

Pentru a se obține batalii la vârsta de 10-12 luni, cu o greutate netă la tăere de 30 kgr., este nevoie ca greutatea vie să fie de circa 55-60 kgr. animalul este pe jumătate gras. Pentru aceasta este nevoie ca tineretul să fie bine hrănit în tinerețe pe pășuni bogate în plante hrănitoare și să nu fie mai de vreme de 3 luni înfărcat și în timpul iernii să fie bine adăpostit și hrănit. Este sigur că odată berbecuții intrați în iarnă, se hrănesc rău și nu pot să ajungă la greutatea corpului cerută pe piață. Ar fi cu mult mai practic ca să fie vânduți în luna Noiembrie, adică după 7-8 luni de la naștere.

Dacă mieii au pășune bună după ce sunt înfărcați până toamna, adică 7-8 luni pot a ajunge la 35 kgr., ceace înseamnă că dau 17-18 kgr. carne. Acești mieii trebuie să fie caștrai prin ajutorul cleștelui la 3-4 luni dela naștere.

Crescătorul poate vinde mieii de lapte la 6 săptămâni, numai în țară. În Occident este foarte greu, fiindcă mieii la o lună și jumătate au o greutate mică abia de 7-8 kgr. cu 3-4 kgr. greutate netă, ceace nu convine Francezului.

Ei spun că nu sunt desvoltați și cum făcarea are loc primăvara, mulți mieii deja după 20 zile încep să pășuneze iară odată ce oile sunt scoase pe izlazuri. Din momentul cemiului a ingerat iară nu mai poate fi miel de lapte și nici carnea lui nu mai poate avea același gust ca a celui care a supt numai lapte.

Se pot vinde în streinăută în stare de cărlani după 7 luni dela naștere cu o greutate corporală de 30-35 kgr. după ce s'au castrat cum am arătat mai sus și se pot să se mai vândă batalii la 15-16 luni dela naștere după ce s'au castrat între 5-6 luni. În acest caz batalul trebuie să aibă o greutate de 60 de kgr. și cu o cantitate de 30 kgr. de carne netă.

Prin urmare, pentru piața noastră oierii noștri nu ar putea produce în prezent decât batalii care la 17-18 luni să aibă 58 kgr. greutate vie și circa 30 kgr. carne netă. Mielii de lapte și cărlanii așa cum se prezintă să fie rezervați piețelor din Orient care nu sunt

pretențioase și care trebuie dominate cu orice sacrificii.

Obiceiul de a face batalii peste 2 ani trebuie să dispară. În Franța se obișnuiește de regulă să se consume batalii de 15-18 luni și chiar mai devreme. La această vârstă carnea este gustoasă și aromatică.

Comisia străină s'a exprimat că preferă rasa merinos pentru că dă mai multă carne decât rasele locale și din această cauză plătesc carnea oilor provenite din Ungaria cu 20 la sută mai scump ca aceea provenită dela noi, care ar forma calitatea a II-a și nu a I-a.

Cum s'ar putea ajunge și la noi să se crească oi care să dea carne mai multă, vom arăta în numărul viitor.

Refuz de serviciu legalmente datorit

— Pentru d. prezident al Camerei de comerț —

Aducem la cunoștința d-lui prezident al Camerei de comerț următorul caz:

Un comerciant din localitate s'a prezentat la Cameră și a cerut să i se pue la dispoziție registrul intabulării firmelor comerciale spre a extrage din el firmele comerciale dela sate.

A fost refuzat. Atunci comerciantul a cerut ca în schimb unel taxe biroul camerei să i furnizeze datele de cari avea nevoie. A fost refuzat.

I s'a impus solicitatorului un abonaament la Buletinul Camerei care costă 1000 lei și de care negustorul n'avea nevoie fiindcă apariția lui întârziată și neregulată îl face inutilizabil și de nici un folos.

Supunem cazul d-lui prezident al Camerei ca să sancționeze acest caz de refuz de serviciu legalmente datorit.

Interviuri

Situația politică locală

D. Romulus Duțescu, fost president al consiliului județean, expune Farul-ului, interesante considerațiuni asupra ultimelor evenimente politice dela Constanța

—Ultimele evenimente politice locale ne spun d. Romulus Duțescu că s'au adus demisii demonstrative și excluderi șomotoase din partidul național țărănesc au scos în evidență încă odată nesincritatea și duplicitatea unor politicieni care pe deoparte propagă dușuc ubi et orbi excluderea precupțorilor politicieniste de partid la comună, județ, camerele de comerț și industrie, de agricultură, de muncă, iar pe de altă parte practică în toate aceste instituțiuni cea mai condamnabilă politică de partid. Vorbele cu faptele nu se potrivesc.

Cele petrecute la camera de comerț și industrie sunt concluzive.

D. Vasile Lepădatu național-țărănist nu s'a putut sustrage de la uratele practici politicieniste. Democratismul d-sale este pur verbal, iar actele sale îl denunță ca un sectar pătimas la care interesele mărunte de partid stau pe d'asupra intereselor generale și ordinale legale.

N'am să intru în amănuntele și dedesupturile recentului, dar nu și ultimului scandal dela Camera de comerț, ele au fost pe larg expuse. Nu mă privesc nici persoanele cari sunt în joc și a căror onorabilitate sunt mai presus de orice suspiciune. Pe noi ne preocupă principiul, legalitatea cari au fost cu brutalitate maltratate.

După cerința expresă a legii, numai Camera de comerț, instituție presupusă autonomă și nepolitică, era îndrituită să facă recomandarea pentru locul de membru în consiliul de administrație al Regiei Autonome a

porturilor. Bună sau rea, această recomandare era un atribuit al Camerei.

A intervenit însă presiunile politice de partid nejustificate, arbitrare.

Și trebuie să fim mulțumiți că trei membri ai Camerei d-nii Valentin Popescu, Leonida Moscu și Vasotți cari deși partizani politici ai partidului național-țărănist, au reacționat demni și hotărâți. Restul nu ne mai privește. Este treaba centrului național-țărănist să statueze.

— Alt eveniment politic local ne mai spune d. Duțescu, este și înscutarea de rsorganizare a partidului averescan. O încercare care nu poate avea nici un succes pentru simplul motiv că: nu învie morții. D. Bueșan s'a convins pe deplin iar aghiotantul sau d. colonel Ghenciu care venise cu fose s'a și dat la fund.

După cum cu o floare nu se poate face o primăvară nici cu două persoane, în speță foștii noștri prieteni politici d-nii Traian Constantinascu și Sever Movila pe cari îl regretăm că nu sunt printre noi național agrarii, nu se poate crea un partid. A crede contrariul e tot una cu a crede cu puțința ca Dunărea să curgă dela Sulina la Severia sau Marea Neagră să sece.

Am mulțumit d-lui Romulus Duțescu pentru interesanta și obiectiva sa expunere.

Rep.

Exportul de păsări și ouă în Grecia

De vorbă cu d. Sterie Dallă, mare exportator

De câțva timp se fac lăudabile eforturi în cercurile economice pentru cucerirea piețelor orientale. În adevăr, aceste piețe sunt cele mai indicate pentru mare parte din produsele solului românesc, ele fiind în imediata apropiere, avem legături regulate și rapide cu ele și nu sunt nici așa pretențioase ca piețele occidentale.

În această ordine de idei, am avut o interesantă convorbire cu d. Sterie Dallă, mare exportator și bun cunoscător al uzanțelor piețelor orientale, asupra posibilităților unui nou intens export de păsări și ouă în Grecia.

— Exportăm păsări în Grecia?

— Exportul nostru de păsări și ouă în Grecia, spune d. Dallă, este azi atât de neînsemnat încât se poate spune că este ca și inexistent. Nu se poate vorbi serios de un export de păsări și ouă în Grecia, când din totalul importului de păsări din Grecia, care a fost în 1932 de 345,769 drahme, România a participat numai cu 61,200 drahme, iar în 1933 din 3,359,673 drahme România a participat cu 7040 drahme! Aceasta numai în cea ce privește păsările, iar ouă din România nu s'a importat în Grecia.

Cu părere de rău facem această constatare.

Totuș, continuă d. Dallă s'ar putea foarte bine să acaparăm piețele grecești pentru acest articol.

În 1931 Grecia a importat ouă pentru 23,785,641 drahme, iar în 1932 pentru 47,884,371 drahme. Turcia participă la acest import cu 34,313,071 d'ahme, Siria cu 7,869,300 drahme, iar Egiptul și Jugoslavia fie care cu peste 1 milion și jumătate. Bulgaria cu 309,500 drahme.

Care sunt cauzele ca exportăm în Grecia așa puțin păsări și ouă de loc?

— Lipsa de organizare și mai ales lipsa unei politici economice tarifare care pe de o parte să reducă la minimum formalitățile iar pe altă parte să se reducă tarifele transporturilor și să se organizeze rapiditatea și regularitatea lor.

Se mai adaugă la acestea și politica contigentari or reciproce între aceste două țări.

În ceia ce privește ouăle trebuie știut că cu Albania și Jugoslavia, Grecia are convenții speciale.

Supunem interesanțele lămuriri ale d-lui Sterie Dallă, cercurilor economice și oficialității cari pot găsi în spusele acestui mare exportator, multe îndrumări sănătoase.

—oxo—

Societatea Hipică Dobrogeană

Este cunoscut populațiunii județului nostru, rolul important pe care Soc. «Hipică Dobrogeană» îl joacă în selecționarea și valorificarea calului dobrogean, mic de statură, dar iute la mers și rezistent la tracțiune.

Înființată de d. general Comănescu, actualul comandant al Diviziei I de cavalerie, pe când comanda Brigada de cavalerie din Constanța, cu concursul medicilor veterinari, al mașilor agricole și al tutozor bunilor români cari au vădit într-o asemenea inițiativă, o operă economică și națională demnă de a fi ajutată, Soc. «Hipică Dobrogeană» are dela la activul său apreciabile realizări: Hipodromul dela «Palas», organizarea concursurilor bipice anuale, decernarea de premii crescătorilor de cai, etc.

Cum societatea nu se bucură de vro subvenție din partea vreunei autorități, singurele resurse îi sunt cotizațiile membrilor și produsul balurilor ce le organizează.

Sprejiniul ce-l mare, și l acordă, bine înțeles, ofițerul Regimentului 9 Călărași, ca unit ce cunosc mai bine decât oricine, rolul important ce-l joacă calul, în viața statului nostru.

Pentru anul acesta, în vederea străngătorilor fondurilor necesare plății datorită ce le are dela construcția Hipodromului, precum și a organizării concursurilor ce vor avea loc la vară și la care se speră că va participa și M. S. Regele Carol II lea conducătorul efectiv al Societății, d. colonel Ioan Goruneanu, comandantul Regim.

9 Călărași «Regina Maria» a Jugoslaviei» ajutat de un comitet de doamne și domni, a dat un matineu dansant, în saloanele Cercului Militar, Sâmbătă 22 Martie care a avut un succes moral și material, desăvârșit, datorită muncii și priceputei organizării.

Matineul a durat dela orele 6 seara până a doua zi la orele 5 dimineața într'un «entrain» neîntrerupt și cu o asistență aleasă și atât de numeroasă, încât saloanele Cercului, deveniseră neîncapeătoare.

Între persoanele prezente am remarcat din lumea militară pe: D-n general Stan Popescu, d. general M. Constantin, d-nel și d-nii colonelii: Vălcu, Ceausescu, Goruneanu, Grigorescu, Enelcu, d na și d-l comandor Constantin, d-nel și d-nii Lt. Coloneii: Malinovski, Costino, Pața, Jugureanu, Coslanski, Petrovici, d-nel și d-nii căp. comandori Dumitrescu, Ioan, Dragalina, Pantelii; d-nel și d-nii Maiorii: Bibescu, Ionescu, Ivan, Scăndărescu, Brezeanu, Gheorghide și multe altele doamne și domni ofițeri scupperi și inferiori din toate armele și din lumea civilă:

D-nel și d-nii Președinte al Corței de Apel Anastasio, Prim Președinte al Trib. Em. Alexandrescu, Doctorii Mărgărit, Rădulescu, Isăcescu și Iordănescu, magistrați Poltzer și Nicolau, avocați Mavrodin, Goruneanu, Traian Constantinascu, Vulpe, Berberianu, Plopu, Tănăscu, Fiacescu, Dălgeanu, etc. d. Colonel Gh. Ghenciu fost deputat, și nu meoase alte doamne domnișoare și domni.

LA FUNOGEA

fripturile lui Adam sunt neîntrecute, iar vinurile fără rival!

Aparate electrice de Menaj MAGAZINUL SCEC

Str. Carol 30 — Expoziția: deschisă permanent pentru publicul constănțean

